



把平凡岗位变成城市窗口

“城市美容师”用坚守与责任心诠释环卫精神

10月26日,是属于“城市美容师”的特殊节日——山东省第31届环卫工人节。烟台市区有这样一群平凡而伟大的劳动者,他们默默清理着城市的每个角落,用专业精神与责任心,为城市注入温暖与文明。近日,我们走近部分环卫工人,听他们讲述坚守与奉献的故事。



孙爱萍
擦拭出干净又暖心的便民空间

早上6点的南洪街,路灯还未熄灭,橙黄色的身影已出现在街角公厕前——这是孙爱萍雷打不动的“开工时间”。从晨光熹微到华灯初上,她不断地进行消毒、擦拭,让城市繁华的道路旁始终有一处干净又暖心的便民空间。

“干这行哪有不辛苦的?但12年来,早把这儿当成家了。”孙爱萍蹲在洗手台旁,仔细清理瓷砖缝隙里的污垢。南洪街作为烟台知名小吃街,本来如厕量就大,遇到节假日客流量激增,公厕的保洁压力成倍增加。但是孙爱萍的坚守,让她成了游客口中的“暖心大姐”。夏天时,一位外地游客将装有身份证、银行卡和近万元现金的背包落在公厕隔间,孙爱萍发现后赶紧上报并将背包收好,顶着38℃的高温在门口等了3个多小时,直到失主匆

赶来。“这钱是孩子的学费,要是丢了可咋办?”失主感动地要给她现金,却让她婉拒:“我只是做了该做的,换成我的同事,也会这么做的,大家出门在外都不容易。”

寒来暑往的12年里,孙爱萍用自己的行动温暖了无数人。以前盛夏时,公厕内没有空调,她的工作服湿了又干、干了又湿;寒冬里,她早上6点就来清理公厕外的结冰路面,并特意在门口铺上防滑垫,而自己的手却冻得通红开裂。家人也曾劝她换份轻松的工作,可她总说:“每个岗位都得有人干,我把公厕打扫干净了,大家用着舒心,这就是我的价值。”

如今,在南洪街提起孙爱萍,经常到这里如厕的商户和市民都会竖起大拇指:她把看似平凡的保洁工作做到了极致,让小小的公厕成为城市里的“暖心坐标”。12年来,孙爱萍负责的公厕始终保持着“六无六净”的作业标准。“公厕是城市文明的窗口,我们多花点心思,城市就多一分整洁。”在这个属于环卫工人的节日里,

像孙爱萍这样默默奉献的劳动者,用双手擦亮了城市的文明底色,更用坚守诠释了“劳动最光荣、奋斗最美丽”的真谛。

清运队长初义辉
用汗水擦亮城市文明底色

深秋凌晨五点的港城,夜色还未褪尽,娄子山德衡建投清运基地已灯火通明。一个身着橙色工装的身影正弯腰检查垃圾清运车辆污水箱密闭情况,随后和早班司机再次确认今天的清运路线——他就是德衡建投清运队长初义辉,队员们口中“永远在一线的带头人”,一个把办公室搬到清运路上的人。

“光靠电话调度哪行?垃圾满没满、路况好不好,得亲眼瞧才放心!”这是初义辉常挂在嘴边的话,各个片区垃圾产量的变化、易满溢点的位置以及队员们反映的实际困难,他都了然于心。

“每天清晨五点,第一遍清运工作开

始了,这个时候我是手机不离手,需要及时接听电话紧急调度工作。上午9点钟,第一遍清运工作结束后,我也开着小型垃圾清运车下山,对易满溢点位进行巡查。”初义辉对记者讲述自己日常工作时的情景。当他看见世兴路垃圾点位三个垃圾桶已满,立马停下车,快速地拖桶,将垃圾桶稳稳扣在清运车起落装置上。待垃圾清运完毕,他拿起扫把和铁锹将地面散落的垃圾清理干净,放好工具,继续赶往下一个点位。“我每天大概要跑七八十个点位,像这种小情况我随手就处理了,大问题及时联系附近清运车组来处理。”

“对我们而言,节日最好的庆祝方式就是把本职工作干到位。看着市民们在清爽的环境里开始新一天,再苦再累都值!”没有豪言壮语,初义辉用赤诚初心诠释着“宁愿一人脏,换来万家净”的环卫精神。

YMG全媒体记者 杨春娜
通讯员 马晓凤 吴碧霞 摄影报道

冬意渐浓 粗粮“升温”

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小伟)秋末冬初,寒风悄然而至,市民的“菜篮子”也悄然换季。10月26日,记者走访芝罘区新海阳露天便民市场发现,这个不设固定摊位的露天摊点群里,来自周边农村的老农们带着自产的烟薯25、芋头、南瓜、板栗等杂粮根茎类粗粮菜聚集于此,成为市场主角。

清晨的新海阳市场人声鼎沸,三轮车、小货车沿街排开,摊主多是满面风霜的农村老农。在这个充满乡土气息的市场里,板栗、南瓜、芋头、山药等粗粮应有尽有。来自黄务街道的张大叔一边整理着板栗一边说:“这些都是山上收的,5块钱一斤,买回去炖鸡最香。”他的摊位上还堆着自家种的南瓜,每斤售价2元,一个头饱满。

在市场另一头,冬储菜开始崭露头角。成捆的大葱、成堆的大白菜在货车上市格外显眼。菜农刘师傅正忙着给顾客称大白菜:“现在买最划算,一斤售价才1块到1块5。”他的大葱分成两种规格销售:去叶的每斤1元,不去叶的每斤8角,不少老年人正仔细挑选。

据记者观察,随着气温持续走低,这些来自田间地头的粗粮和冬储菜销量正在稳步上升。在这个充满烟火气的露天市场里,农民与市民的直接交易,不仅让农产品更新鲜实惠,更让市民冬天的“菜篮子”多了一份温暖与踏实。



10月25日,安吉物流第40艘自营滚装船“安吉常盛”轮在交付后驶抵山东港口烟台港装载出口汽车,正式投入运营。目前,安吉物流已建成国内规模最大的自营滚装船队,进一步提升了中国汽车行业远洋运输“国轮国造、国车自运”的能力。

YMG全媒体记者 唐克 摄

我市启动2025年“社保服务进万家”活动 答疑解惑面对面

本报讯(全媒体记者 张孙小伟 通讯员 余保轩)10月23日,2025年烟台市“社保服务进万家”活动在芝罘区吾悦广场正式启动。市社保中心与芝罘区社保中心、芝罘区通伸街道联合举办主题活动,通过政策宣传、文艺演出、互动咨询等环节,以群众喜闻乐见的形式普及社保政策,推广智慧服务。现场共接待群众咨询600余人次,发放宣传资料2000余份。未来一周,全市将同步开展“社保大讲堂”、上门认证服务、政策进社区等系列活动,持续推进社保服务深入基层。

四大热点受关注
市民踊跃参与

在政策咨询区,社保工作人员面对面为市民答疑解惑。养老待遇、失业待遇、社保卡经办、工伤待遇等成为群众关注的焦点。

“我今年退休,缴费年限长短对养老金影响大吗?”一位市民询问。工作人员耐心解释,企业职工养老金由基础养老

金、个人账户养老金、过渡性养老金和地方补贴四部分组成,缴费基数越高、年限越长,养老金水平越高。”突击提高缴费基数对养老金拉动力有限,持续缴费才是关键。”工作人员提醒道。

针对失业人员关心的待遇申领问题,

工作人员介绍了“掌上12333”App和电子社保卡等线上渠道,可实现“不见面办理”。一名刚失业的市民在指导下现场操作,几分钟内完成了申请,连连称赞:“太方便了,不用跑腿就能办成事!”

“社保卡丢了怎么办?”“异地就医能用吗?”面对市民的疑问,工作人员详细讲解了社保卡挂失补办、异地申领、电子社保卡同步申领等流程。目前,社保卡已经实现跨行取款,每月前两笔免手续费,并支持就医购药、交通出行、文旅消费等高频场景应用,真正实现了“一卡在手,生活无忧”。

一名企业职工咨询工伤医疗费用报销问题。工作人员表示,工伤治疗需要在协议医疗机构进行,符合“三目录”的费用由工伤保险基金支付。若单位未参保,职工仍可依法维权,由用人单位承担相应待

遇。“工伤认定后,旧伤复发医疗费也可按政策报销。”工作人员补充道。

全市联动开展
服务持续一周

此次主场活动标志着烟台市2025年“社保服务进万家”系列活动全面启动。据市人社局相关负责人介绍,10月23日至29日,全市将同步开展“1+1”联动宣传,各区市在大型商超、传统集市设立宣传点,通过展板展示、发放手册、扫码答题等方式,推动政策“进社区、进企业、进集市、进卖场”。此外,人社局还将组织“社保大讲堂”系列讲座,围绕职工和居民养老保险的区别、待遇测算、智慧社保应用等热点问题,进行面对面的讲解。

活动还将开展“认证走进门、服务零距离”上门服务,为行动不便的老人等特殊群体办理待遇资格认证;推进“社企联合退休预服务”,实现档案审核“就近办、高效率”;组织社保专员深入企业,送上稳岗返还、扩岗补助等政策清单,助力企业发展。

智慧赋能社保
精准惠及民生

今年活动以“高质量参保 智慧化服务”为主题,突出“人工智能+社保”“区块链+人社”等新技术应用。市民可通过“烟台人社”微信公众号、“爱山东”App等平台,办理社保卡申领、待遇资格认证、参保信息查询等业务,享受“指尖上的社保服务”。

烟台市社保中心相关负责人表示,将以此次活动为契机,持续推进“全民参保·福暖万家”工程,借助基层人社平台、网格员和基层党组织力量,引导有条件的群体参加职工养老保险。同时,聚焦伤病残职工、中断缴费人员、人力资源服务机构等重点群体,开展“合规教育”,营造诚信参保氛围。

未来一周,烟台市还将通过12333热线、智能外呼、短信平台等方式,精准推送政策;线上开设“社保云课堂”,线下在社区广场、乡村集市摆摊设点,提供帮代办服务,真正打通社保服务“最后一公里”。

为栖霞苹果“打call”

《放歌中国》文艺轻骑兵走进栖霞肖家夼村

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍)10月26日上午,温玉娟、李元华、于乃久、张琳、程琳、陈维等部分参加“《放歌中国》走进栖霞文艺演出”的艺术家组成“文艺轻骑兵”,来到栖霞市唐家泊镇肖家夼村,歌唱甜蜜生活,讴歌辛勤的劳动人民,赞美新时代。

活动由《放歌中国》导演李焱主持。在硕果累累的苹果树下,果农点歌、艺术家们轮番献唱,将一首首动人的歌曲送到果农心坎上。现场气氛热烈,掌声与欢笑在田间地头回荡。

“肖家夼的秋风里都裹着甜和香……”著名影视表演艺术家、一级演员温玉娟有感而发,现场为烟台苹果创作并朗诵了一首诗歌。温玉娟深情质朴的朗诵,将家乡苹果的脆甜爽口以及果农的勤劳描绘得淋漓尽致,获得热烈掌声。艺术家张琳还现场挥毫泼墨,为果农们写“福”、送“福”。

栖霞市吕剧团演员、栖霞本土文艺爱好者和肖家夼村民自发、踊跃参与此次“文艺轻骑兵”活动,和艺术家们同台互动,为村民送上吕剧和京剧选段以及一首首经典歌曲。

演出结束后,艺术家们品尝了甘甜多汁的栖霞苹果,并通过直播、短视频等方式,向广大网友展示栖霞苹果的独特魅力。“栖霞苹果是我吃过的最好吃的苹果!”艺术家们纷纷点赞。

烟台栖霞苹果“征服”了来栖艺术家及外地朋友的味蕾,他们纷纷为栖霞苹果“打call”,“喊话”全国观众品尝、购买栖霞苹果。活动期间,栖霞市委常委、宣传部部长张海涛,代表栖霞市委、市政府,为艺术家们颁发了“烟台栖霞苹果形象宣传大使”聘书。

以赛促学 以赛促练 我市举办健康口腔职业技能竞赛

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 茜玮 姚慧)10月25日,烟台市第一届口腔医学技术暨第四届健康口腔职业技能竞赛举办。来自全市卫生健康系统7家市直单位、12个区市的64名选手踊跃参与、同台竞技,生动呈现了口腔医务工作者奋发向上、精益求精的职业风采,为全面推进“健康烟台”建设注入了专业力量。

本次竞赛旨在大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,提升医务人员的技能水平。据悉,这是烟台市首次、创新性地将口腔医学技术竞赛纳入全市职业技能竞赛项目,填补了该领域的空白。

滨州医学院口腔医学院院长、烟台市口腔医院党委书记、院长柳忠豪告诉记者,这次竞赛的举办,为全市口腔医学技术人才搭建了一个高标准、权威性的展示与交流平台,不仅有效激发了广大技术人才的钻研热情与职业荣誉感,更打通了从临床需求到技术创新的转化路径。“通过以赛促学、以赛促练,烟台市正着力打造一支技艺精湛、富有工匠精神的口腔医学技术专业队伍,为提升我市口腔医疗服务的整体质量与水平奠定了坚实的人才基础。”

记者从活动上获悉,多年来,我市口腔卫生事业稳步推进,成效显著,开展了许多特色鲜明的口腔健康促进项目。全市积极推广适龄儿童窝沟封闭,开展关爱无牙颌老人全口义齿修复,实施“来自星星的微笑”关爱孤独症儿童慈善救助工作,推行“健齿情·海岛行”长岛居民口腔健康促进项目,进行全市学龄儿童口腔健康流行病学调查,连续18年举办“健齿小明星大赛”、持续开展“零蛀牙幼儿园”等口腔健康促进活动,口腔疾病防治服务、居民口腔健康教育等覆盖全人群、全生命周期,有力推动了我市口腔卫生工作的发展和市民口腔健康水平的提升。

1349.24万千瓦时 我市虚拟电厂规模实现重大突破

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 马学利 任伟)10月21日,烟台市数字化虚拟电厂(东方电子股份有限公司虚拟电厂) #2R机组累计调节电量突破万千瓦时,达到1349.24万千瓦时。

虚拟电厂在参与电网削峰填谷、促进新能源消纳方面潜力巨大,为构建新型电力系统提供了有力支撑。2024年底,烟台地区首个虚拟电厂入市运营,将更多的可调节负荷加入到虚拟电厂中,充分唤醒了利用烟台全市海量的中央空调、照明、充换电站、储能、工业可调负荷等分布式可调资源,达到了“聚沙成塔”的效果。为更好服务虚拟电厂建设,2025年上半年,国网烟台供电公司成立虚拟电厂服务中心。相比虚拟电厂的“单兵作战”,服务中心起到了“集群协作”的作用。

下一步,国网烟台供电公司将继续完善虚拟电厂服务模式,积极引导更多社会主体参与调节,全力将虚拟电厂打造为服务能源绿色转型的关键力量。

一域一品 百花齐放 我市举办全市公共法律服务品牌展演

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 杨晓林 王超)10月23日,烟台市司法局举办全市公共法律服务品牌展演活动,集中展示近年来全市公共法律服务体系建设成效,特别是2025年“创新突破年”品牌创建成果。活动通过各区市品牌特色展示,呈现出“一域一品、百花齐放”的公共法律服务新格局。

展演中,各区市公共法律服务品牌特色鲜明,实效突出。其中,招远市“招法善治”形成清晰矩阵布局,莱阳市“法润梨乡”体现暖心服务温度,福山区“法惠福地”凸显科技赋能优势,莱州市“益起莱·掖莱越好”根基扎实,牟平区“有法帮你”主打务实高效服务,莱山区“小莱说法”创新灵动传播形式,黄渤海新区“法护航·益企营”精准对接企业需求,长岛“三延服务”彰显海岛为民情怀,充分展现了品牌矩阵建设的丰硕成果。

近年来,市司法局始终将公共法律服务作为司法行政工作的重中之重。全市按“一年打好基础、两年巩固提升、三年创新突破”战略稳步推进相关工作。此次展演既是对烟台公共法律服务工作的集中检阅,也为后续发展凝聚了动力。

山东省养老护理职业技能竞赛落幕 我市选手获二等奖

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜)10月21日至24日,2025年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛——全省民政行业职业技能竞赛在临沂市落幕。烟台市老年福利服务中心选派参赛的盖晶晶、常馨元凭借扎实的理论功底、娴熟的操作技能,在全省众多优秀选手中脱颖而出,双双荣获养老护理职业技能竞赛项目省级二等奖。

比赛中,盖晶晶、常馨元沉着应战,在考核中充分展现了新时代养老护理人员的专业风采,赢得了评委的高度认可。佳绩的取得,并非偶然。就在今年9月,常馨元、盖晶晶在烟台市第九届“中国寿杯”养老护理员职业技能竞赛中斩获第一、二名,展现了强劲实力。从市级舞台走向省级舞台,既是她们个人在职业道路上努力的结果,更是中心长期以来重视人才培养、强化技能训练、推进专业化建设的成果缩影。

烟台市老年福利服务中心将继续秉持“一切为了老人、为了老人一切”的服务理念,不断加强护理人才队伍建设,提升养老服务质量和水平,为推动全市养老服务高质量发展贡献更多力量。